

# 以职业兽医资格考试为导向的兽医 外科学教学改革初探

卢德章 张欣珂 张翊华 张德刚 马新武  
(西北农林科技大学 动物医学院 陕西 杨凌 \*!%!&&)

中图分类号: O' )%4&

文献标识码: G

文章编号: !&& ) + \* & ( ) ( % & ! ' ) & ( + & % ' & + & (

关键词: 执业兽医师; 资格考试; 兽医外科学; 实践技能; 教学改革

摘要: 兽医外科学教学必须以执业兽医师资格考试为导向, 以提高学生的外科综合技能为主旨, 开展系列教学改革, 全面提升人才培养质量。教学改革必须重点明确, 以执业兽医资格考试大纲为基础, 调整兽医外科学教学内容; 提高教师的教学能力; 完善兽医外科学考核手段; 引进先进的教学模式, 强化多媒体教学; 注重实践教学环节, 培养学生的实践动手能力。

职业兽医资格考试是兽医从业人员的准入性考试, 是评价兽医从业人员是否具备从事兽医师工作所必需的专业知识与技能的考试。实行执业兽医制度是国际通行做法, 也是保证动物疫病防控、保障畜牧业健康稳定发展和维护公共卫生安全的必然产物。2013年, 国务院就出台了《关于推进兽医管理体制改革的若干意见》, 启动了全国兽医管理体制改革的改革, 正式提出我国将施行执业兽医制度。2014年, 农业部率先在吉林、河南、广西、重庆、宁夏等地进行了执业兽医资格考试试点改革, 并从2015年起在全国实施执业兽医资格考试<sup>[1]</sup>。

在我国的兽医临床教学中, 普遍存在不同程度的重理论轻实践、重知识轻技能、学生动手机会少的现象; 因此, 针对目前的兽医临床教学现状, 如何以执业兽医师资格考试为导向, 加强临床实践教学, 提高临床实践教学质量是兽医教育面临的首要问题。在此背景下, 国内很多兽医院校开始意识到执业兽医资格考试对兽医教育的评价作用和导向作用, 并根据

执业兽医师资格考试的大纲改革人才培养方案, 从培养合格执业兽医的角度, 重新安排教学活动<sup>[2]</sup>。笔者通过对本校动物医学专业“%&&\$ %&&”和“%&!&”级兽医外科学课程教学和考试的改革与实践, 建立合理的考核办法, 促进兽医外科学课程教学改革, 推进兽医专业学生综合能力的提高, 全面提升人才培养质量。

1. 兽医外科学在执业兽医资格考试中的地位和作用

目前, 执业兽医资格考试包括基础科目、预防科目、临床科目和综合应用科目, 共涉及兽医外科学等12门课程, 包括猪、牛、羊、马、禽、犬、猫、兔、貂、蜂、蚕等多种动物。执业兽医资格考试中, 所有试题均为单选题, 其中J1题型为单句型最佳选择题; J2题型为病历摘要型最佳选择题; J3题型为病历组型最佳选择题; J4题型为病历串型最佳选择题; G1题型属于标准配伍题。考试题目注重理论与实践相结合、基础与预防同临床相结合<sup>[3]</sup>。兽医外科学是动物医学专业的主干课程之一, 主要研究动物外科疾病的发生、发展规律及其诊治和预防, 在临床科目的试题中与兽医外科手术学一起约占20%的比例, 是考分所占分值比例较高的课程之一, 其内容贯穿于执业兽医资格考试的临床科目和综合应用科目之中, 知识覆盖面较广, 考点众多, 在执业兽医资格考试中具有重要地位。

2. 兽医外科学教学中存在的主要问题

由于近年来高校的扩招, 以及一些院校新开设动

收稿日期: 2016-03-15; 修回日期: 2016-04-15

基金项目: 西北农林科技大学教学改革研究项目(d16010001)

作者简介: 卢德章(1978-), 男, 讲师, 博士, 研究方向为兽医外科学及兽医外科手术学, 8ET, KBY-13, 6F0K0-45604

通信作者: 马新武(1978-), 男, 副教授, 本科, 研究方向为兽医外科学及兽医外科手术学, 0/7/13/1'(45604)

改革研究, 构建野生动物特色的动物医学专业实践教学体系, 对其他农、林院校动物医学专业野生动物保护医学方向人才实践教学培养起到一定的参考和借鉴作用。

参考文献:

- [1] 董常生. 动物医学专业实践教学模式改革与创新研究[d]. 高等农业教育, 2014(12): 11-14
- [2] 田丽红, 肖向红. 兽医微生物学实验教学体系的构建[d]. 价值工程, 2014(12): 11-14 ( && )

物医学专业,致使动物医学专业学生人数快速增加,但学校的各种教学资源却相对不足,而且实验课学时数较少,学生实践操作机会较少。实习学生多集中在教学医院,由于学生外科操作技术和手法不熟练,导致学生临床实习进行外科处置时,动物主人拒绝合作。不同的教师在某些外科操作上手法不一致,使学生技能训练标准不统一,甚至存在错误。目前,教学医院也在施行首诊医生负责制,临床教师由于面临着紧张的医患关系,担心受到动物主人的投诉,因此拒绝学生进行外科操作,学生得不到临床实践的机会。本科的毕业实习也是培养学生外科操作技能的一个非常重要的环节,目前临床一线的外科教师人数较少,但实习学生人数众多;因此,教师们难以顾及每个学生。学生毕业实习时面临升学或就业的压力,他们或千方百计找借口逃避实习,而抓紧时间复习功课准备考研,或联系工作单位,都不能很好地参与到毕业实习中,影响了外科操作技能的掌握。

#### ( 教学改革思路及实践

#### (4) 以执业兽医资格考试大纲为基础,优化兽医外科学教学内容

目前,国内动物医学专业兽医外科学课程所使用的教材《兽医外科学》(第五版)是普通高等教育“十一五”国家级规划教材=全面高等农林院校“十一五”规划教材,该教材全面吸收了兽医外科学近年来的新理论、新技术和新方法,还增加了小动物外科疾病所占的比例,不同高校根据各自的教学计划选取部分疾病作为授课内容。但执业兽医资格考试大纲要求掌握的外科学内容较多,考察面广,难度大,给兽医外科学的教学带来巨大的挑战。全国执业兽医资格委员会每年都会发布考试大纲,这是考试命题和复习的依据,应根据考试大纲的变动情况调整自己的教学计划和增减教学内容,由于受到课时的限制,只能选取部分重点内容进行讲解,而将其他内容作为学生的课下学习内容,尽量使教学内容能全部覆盖执业兽医资格考试大纲的所有考点。同时将历年真题引入课堂教学中,采用“以病例为先导,以问题为基础,以学生为主体,以教师为主导”的小组讨论式教学法,增加学生在教学过程中的参与性,同时也使得教学重点更加突出,针对性更强,提高了教学效果。

#### (4% 提高教师的教学能力

高素质、稳定的教师队伍是培养高素质学生的关键。兽医外科学是一门实践性较强的学科,因此要求教师除了具有深厚的理论基础外,还需要具有丰富的临床经验。为了提高教学质量和执业兽医资格考试通过率,成立以老教师为主的临床教学督导组,负责青年教师教学能力和外科基本功的培训和考核,以加强对青年教师的培养。通过对青年教师有计划、有组织的培训,使青年教师的教学能力有了大幅度的提

高,外科操作更规范,促进教学质量的提高。

#### (4( 改革兽医外科学的考核方式

基于执业兽医资格考试中题量大、综合性强的特点,在兽医外科学随堂模拟测验及期末考试时,参照执业兽医资格考试的题型,结合教学大纲,更新理论考试内容,采取综合性知识整合应用的考试方法,增加实践能力考核在期末考试中所占的比例,以练促学,使学生牢记外科基本理论,掌握外科基本知识和外科操作的基本技能,为执业兽医资格考试应试能力的培养提供实训。通过考试,促进学生掌握兽医外科学的基本理论和方法,促进教师改革教学方法,提高教学质量。同时培养学生自学能力、临床思维能力和解决问题能力,使学生在上实验课时都能认真、积极、主动地练习外科的基本操作,学生的外科基本操作技能明显提高。

#### (4) 改革教学模式,强化多媒体教学

在传统兽医外科学教学模式下,教师需要通过大量的板书来讲解一个外科病例,但仍不能形象直观地阐明疾病的特点和性质。而利用多媒体课件教学,将病例信息转换成图片、视频等形式,使病例真实地再现于课堂,让学生耳闻目睹、身临其境,可以大大节约板书时间,丰富教学内容,促进学生对教学内容的理解。同时多媒体教学可以将图片、视频和文字三者融合在一起,学生的视听感官被充分调动起来,吸引学生的注意力,不但大大激发了学生的学习兴趣,而且还加深了学生对外科疾病动态发生发展的认识,锻炼了学生对外科疾病的分析能力,提高了学生的外科基本技能<sup>[1]</sup>。

#### (4# 加强实践教学环节,提高学生的实践能力

实践教学环节是培养学生把理论知识运用到兽医临床中,并在实践中锻炼学生的外科技能,提高学生分析问题、解决问题能力的关键时期。根据执业兽医资格考试的要求,本院提高了实践教学的学时比例,让学生有更多的时间参与到实践教学中。实践教学和理论教学同样重要,必须要重视实践教学,教师要认真备课、准备实验、上好实验课、严格批阅实验报告。同时提高实验教师教学的积极性,促使教师认真备课并提高教师的专业素质。教师在实践教学过程中要有熟练和规范的外科操作技能,教师也要不断进行理论知识的更新和拓宽,学习并掌握新技术和新方法,这是做好实验教学工作的前提和保证<sup>[2]</sup>。平时要加深学生对实验教学的重视程度,使学生对实践教学养成严谨的学习态度,要求学生重视外科技能的掌握,不断提高分析问题、解决问题的能力,克服“重理论、轻实践”的思想,提高学生的实践动手能力。

#### ) 教学改革效果分析

#### )4! 学生理论知识水平得到巩固和提高

授课教师采用多媒体的教学方法,结合临床病

例，